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Aufgabe 1. Man bestimme samtliche Losungen von

2{L‘1 + 31’2 — 4.I‘3 + 5[E4 = 6

Ty — Tg + X3z — 24:—1

201 + 209 + a3+ 224 = 7
Aufgabe 2. Fiir welche b € Q ist

201 + 19 — 223 +3x4 =1
333'14-2332- .CL'3—|—21'4:4
3I1+3I2+3$3—2J}4:b

16sbar? Man beschreibe fiir diese b die Losungsmenge.

Aufgabe 3. Gegeben sei die Matrix

A:(Z Z) e M(2 x 2,R) .

Zeigen Sie: Das LGS

ar + by = «
cx +dy = (3
ist genau dann fiir (g) = ((1)) und (g) = ((1]) l6sbar, wenn ad — be # 0. Wie lauten dann

jeweils die Losungen?

Bemerkung: Diese Rechnung beweist, dal A € M (2 x 2,R) genau dann invertierbar ist,
wenn gilt det A # 0. Das Inverse quadratischer Matrizen und die Determinante werden
spater im Semester eingefiihrt.

Aufgabe 4. Zeige Sie: Fiir alle a,b, A, B € Q mit (Z) #* (8) gibt es eindeutig bestimmte
a, 3 € Q mit (a+bv2)(a+ Bv2) = A+ BV2.
Bemerkung: Das ist der entscheidende Teil des Beweises, daf3

Q(V2) :={a+pBV2 : a,3€Q}

ein Korper ist. Es wird damit gezeigt, daB fiir alle a + bv/2 # 0, mit a,b € Q, auch
a+1/§b € Q(v/2) gilt.




